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1. Introducción

La Coordinación de Concesiones de Obras Públicas (CCOP) mediante Resolución DGOP Nº 283 de fecha 14 de diciembre de 2009 ha contratado los servicios profesionales de la empresa AMEC-Cade Ingeniería y Desarrollo de Proyectos Ltda. para el desarrollo del Estudio Integral Américo Vespucio Oriente.
2. OBJETIVO
En el presente documento se describe la infraestructura de alcantarillado de aguas lluvias que actualmente existe en el trazado del proyecto Américo Vespucio Oriente, desde Avenida Los Presidentes hasta el Puente Centenario (Río Mapocho), siguiendo bajo el Parque Metropolitano hasta conectar con Américo Vespucio Express, en Avenida El Salto.

La descripción se limita a los principales ductos que cruzan o se desarrollan sobre las vías donde se emplazarán las obras.

3. antecedentes

· Informe de Diagnóstico – Fase 1, Estudio Integral Américo Vespucio Oriente. Amec, Diciembre 2009.  (1)
· Plan Maestro de Aguas Lluvias del Gran Santiago. Dirección de Obras 
Hidráulicas, MOP, 2001.  (2)
· Manual de Carreteras. Dirección de Vialidad, MOP, 2002.  (3)
· Sistema de Aguas Lluvias – Áreas Tributarias y Redes Primarias Existentes y Planificadas, Plano N° 2644-PLA-001-IS-002, Estudio Integral 
Américo Vespucio Oriente, AMEC, marzo 2010.  (4)
· Sistema de Aguas Lluvias – Vías de Escurrimiento Superficial y Áreas de 
Anegamiento, Plano N° 2644-PLA-001-IS-001, Estudio Integral Américo 
Vespucio Oriente, AMEC, Marzo 2010.  (5)
· Sistema de Aguas Lluvias – Vías de Escurrimiento Superficial y Áreas de 
Anegamiento Av. Américo Vespucio entre Av. Kennedy y Av. El Salto, 
Plano N° 2644-PLA-01A-IS-008, Estudio Integral Américo Vespucio Oriente, AMEC, Julio 2011.  (6)
4. situacion actual de la infraestructura
La información de la infraestructura existente se ha obtenido directamente de las empresas e instituciones propietarias de esta (Aguas Andinas, Aguas Cordillera, Dirección de Obras Hidráulicas del MOP y Sociedad del Canal de Maipo), tanto para aguas lluvias como colectores unitarios (alcantarillado y aguas lluvias).
Esta información se ha complementado con visitas a terreno en puntos de interés, tales como aquellos de interferencias importantes con la futura autopista.

El trazado de la autopista se ha dividido en 3 sectores, definidos por las calles que a continuación se indican para cada uno de ellos.

4.1 Sector 1, Dm 0 – Dm 4700 (Los Presidentes – Príncipe de Gales)
4.1.1 Colectores Unitarios
· A 150 m al sur de Av. El Valle, un colector unitario de 800 mm cruza de 
oriente a poniente Av. Vespucio.
· 65 m al sur de la Rotonda Grecia, Av. Vespucio es cruzada por un colector unitario de HDPE de 1.000 mm, el cual empalma a una cámara 
ubicada en la caletera poniente, desde donde gira hacia el sur, 
desarrollándose 190 m por la calzada.
· En la Rotonda Grecia cruza de oriente a poniente un colector unitario de 
1.200 mm.
· Por Vespucio, entre Salvador Reyes y Av. Grecia, se desarrolla un colector 
unitario de 900 mm, el cual recibe también las descargas provenientes de otro colector unitario de 850 mm, el cual nace en Vespucio, 145 m al norte de Grecia.
· Av. Vespucio es cruzada por un colector unitario de 1.200 mm, desde José Arrieta hacia Diagonal Oriente, el cual recibe también los aportes de un colector unitario de 600 mm, de recorrido desde calle Blest Gana hacia el sur.
· Av. Vespucio es cruzada en Av. Larraín por un colector unitario de 800 mm.
· En la calzada poniente de Vespucio se encuentra un colector unitario, el 
cual va desde Tobalaba hasta 90 m antes de Irarrázaval, girando hacia el 
poniente, con diámetros entre 450 mm y 800 mm.
· Hacia este colector descargan varios otros –unitarios y separados de aguas servidas- provenientes de calles que llegan hacia Av. Vespucio desde el oriente: Obispo del Solar (2), Doctor Genaro Benavides (2), Av. 
Simón Bolívar (2), Guillermo Tell (2), Av. Echeñique (2), Pasaje Ossa (1) y San Vicente de Paul (2), con diámetros entre 175 mm y 500 mm.

4.1.2 Aguas Lluvias
· Por la caletera oriente de Av. Vespucio, desde Rotonda Grecia al sur, se 
desarrolla un colector de aguas lluvias de 1.800 mm, el que recibe 
aportes de sumideros existentes en el costado sur de la rotonda, en las 
calles El Lago y Litoral, en Av. El Valle y de otros ubicados más al sur.

· En el costado norte de Rotonda Grecia existen 2 colectores de aguas lluvias de 400 mm cada uno, los cuales la rodean para el saneamiento, 
derivando sus aguas hacia el colector de 1.800 mm antes descrito.

· En Av. Vespucio, a 50 m al sur de calle Nueva, los aportes de sumideros cruzan la avenida en ductos de 400 mm para empalmar en el colector unitario de 900 mm descrito anteriormente.

· Av. Vespucio es cruzada en Av. Tobalaba por el Canal San Carlos, revestido en hormigón, de profundidad aproximada 4 m y pendiente i=0,00096.

4.2 Sector 2, Dm 4700 – Dm 10000 (Príncipe de Gales – Candelaria Goyenechea)

4.2.1 Colectores Unitarios
· 25 m al norte de calle Las Abejas nace un colector unitario de 200 mm, desarrollándose por Av. Vespucio hasta Av. Tobalaba.

4.2.2 Aguas Lluvias

· En Bilbao se desarrolla de oriente a poniente un colector de 600 mm, que 
en la intersección con Av. Vespucio consiste en un cajón de dimensiones  2 m x 2 m.
· Se contabiliza un colector planificado –no existente- separado de aguas lluvias que recorre calles Isabel La Católica y Vaticano, hasta desembocar en el Canal San Carlos.

· Por Martín de Zamora, de oriente a poniente, se desarrolla un colector de 
800 mm, el cual cruza Av. Vespucio hasta el bandejón central, terminando en una cámara ciega ahí ubicada.
· Un colector de 800 mm cruza Av. Vespucio en la intersección con Av. Apoquindo.

· En el bandejón central de Av. Vespucio, hacia el norte de la intersección de Vespucio con Apoquindo, existe un colector de 300 mm que empalma a una cámara del colector antes mencionado. A este colector de 300 mm se le empalma otro de igual diámetro, el cual nace en la vereda oriente de Vespucio.

· Un colector de 900 mm cruza Av. Vespucio en la intersección con calle Los Militares.

· Un colector de 1.600 mm cruza Av. Vespucio en la intersección con Av. 
Presidente Riesco, por su calzada norte. Adicionalmente, se producen varios cruces de los 
ductos que descargan desde los sumideros del sector hacia este colector, recibiendo a su vez las aguas de un colector de 450 mm que cruza Av. Vespucio por la calzada sur de Presidente Riesco
· Por Av. Vespucio, 60 m al norte de Cerro Colorado hasta Presidente Riesco, se desarrolla un colector de 300 mm, el cual ocupa parcialmente tanto calzada como vereda poniente de Vespucio.

· Un colector de 600 mm cruza Av. Vespucio en la intersección con Cerro 
La Parva, desarrollándose en dirección nor-poniente hasta una cámara ubicada en el bandejón central, donde se empalma con otro proveniente del Oriente y gira hacia el norte con diámetro 1.200 mm hasta una 
cámara instalada en la vereda poniente de 
Vespucio; desde aquí, el colector avanza hacia Av. Kennedy, donde gira hacia el poniente por el 
costado sur de esta avenida.

· Un colector de 600 mm cruza Av. Vespucio en la intersección con la calzada norte de Av. Kennedy, continuando posteriormente por la misma Av. Kennedy.
4.2.3 Otros

· Un canal entubado avanza por Vespucio en dirección norte-sur, desde 
500 m al norte de calle Las Fresas hasta 60 m después de la intersección con Kennedy, donde desaparece por el costado poniente de Vespucio. Este canal riega las canchas del Club de Golf.

4.3 Sector 3, Dm 10000 – Dm 13647.74 (Candelaria Goyenechea – El Salto)

4.3.1 Colectores Unitarios

· Un colector de 700 m cruza bajo Vespucio por Avenida El Salto.

4.3.2 Aguas Lluvias
· En el extremo suroriente de la intersección de Vespucio con Escrivá de 
Balaguer se ubica una cámara, desde donde nace un colector de 1.200mm, el cual cruza Vespucio hasta la vereda poniente de esta avenida, evacuando finalmente en el Río Mapocho.
· Un colector de 400 mm nace en Vespucio, 35 m al sur de calle Padre Rafael Román, desarrollándose hacia el norte hasta derivar sus aguas en el colector de 1.200 mm antes descrito.
· Un colector de 200 mm cruza desde Av. Nueva Costanera hasta Escrivá 
de Balaguer, donde se empalma con el colector de 1.200 mm antes descrito.
· Un colector de 300 mm recorre Avenida Santa María de oriente a poniente, descargando finalmente en el río Mapocho, 100 m antes de la intersección con Vespucio.
· Un colector de 500 mm existe en la zona del futuro empalme de la Autopista Vespucio Oriente con la Autopista del Túnel San Cristóbal.

4.3.3 Otros

· Existe el canal El Carmen, aproximadamente en la Dm 12.800 del trazado proyectado. Este canal es en tierra, salvo en el cruce bajo el portal del Túnel San Cristóbal, donde es de hormigón armado.
5. situacion actual de saneamiento y drenaje
5.1 Antecedentes
El análisis se efectuó considerando los siguientes antecedentes:

· A partir de la Referencia (2) del Capítulo 2 Antecedentes, se ha obtenido información sobre la hidrología, vías de escurrimiento, sectores de inundación, planos de definición de red primaria y la planificación de las áreas que estarán influenciadas por la construcción de la autopista.

· DOH, organismo que proporcionó antecedentes referentes a los proyectos de construcción de los colectores de aguas lluvias existentes en el área.
· Planchetas y proyectos de construcción de los colectores unitarios que 
Aguas Andinas y Aguas Cordillera poseen en los sectores de interés.
· Recorridos en terreno, con lo que se logró establecer las condiciones actuales del drenaje en el área de influencia del proyecto, lo cual permite realizar posteriormente la planificación general de las áreas no saneadas.
5.2 Situación de Drenaje

Se describen los sectores intervenidos por el proyecto Autopista Vespucio Oriente que presentan problemas ante eventos pluviales, manifestándose tanto por escurrimiento superficial en las vías como en anegamientos en puntos bajos.
En las referencias (5) y (6) señaladas en el capítulo 2 Antecedentes, se muestran las vías de escurrimiento superficial y las áreas de anegamiento, señalándose en ambos casos la severidad del fenómeno mediante una simbología adecuada. Se muestra también la infraestructura de drenaje existente en los sectores de interés, integrada por colectores unitarios y colectores separados de aguas lluvias (según descripción en capítulo 4.
Cabe destacar que se consideran eventos con período de retorno de 2 años, lo cual corresponde al período para el cual se analizó la red urbana de colectores primarios en el Plan Maestro de Aguas Lluvias (Ref. (2)). Para períodos de retorno mayores, la severidad del escurrimiento y anegamientos serán también mayores, por lo cual el análisis representado para 2 años de periodo de retorno es lo suficientemente válido.

5.2.1 Sector 1, Dm 0 – Dm 4700 (Los Presidentes – Príncipe de Gales)
En el sector al sur de la Rotonda Grecia, Vespucio no presenta problemas de escurrimiento superficial de aguas lluvias, ya que se dispone de un gran colector de aguas lluvias (ver sección 4.1), que colecta y descarga las aguas al Zanjón de la Aguada.

La Rotonda Grecia propiamente tal es un área de anegamiento importante, ya que acceden a ella las aguas lluvias que escurren por Av. Grecia, además de las provenientes desde el norte por Av. Vespucio. Luego del anegamiento de la Rotonda, las aguas lluvias siguen al poniente por Grecia y Rodrigo de Araya.

Hacia el norte de la Rotonda Grecia, Av. Vespucio no cuenta con drenaje de aguas lluvias hasta la calle Blest Gana. Considerando el desnivel existente entre Av. Vespucio Oriente y Poniente, las aguas escurren hasta Rotonda Grecia por la caletera oriente de la avenida.

Al norte de calle Blest Gana, Vespucio cuenta con sistema de drenaje suficiente hasta el Canal San Carlos, ya que dispone de colectores adecuados (ver sección 4.1).  De acuerdo a esto, en este tramo no existen escurrimientos superficiales importantes de aguas lluvias.

5.2.2 Sector 2, Dm 4700 – Dm 10000 (Príncipe de Gales – Candelaria Goyenechea)
Vespucio presenta escurrimiento superficial desde Av. Bilbao hasta el Canal San Carlos, ya que el sector no cuenta con un sistema de drenaje de aguas lluvias.

La intersección de Bilbao con Vespucio -ante eventos mayores de lluvia- sufre anegamientos de consideración, por constituir Av. Bilbao una vía interceptora.

El escurrimiento superficial continúa en Vespucio hacia el norte de Bilbao, presentando anegamientos en las intersecciones con calle Latadía y Av. Colón.  Los escurrimientos se generan por los importantes aportes que provienen de oriente a poniente por las calles Latadia, Isabel La Católica, Vasco de Gama y Av. Cristóbal Colón.

Desde calle Del Inca hacia el sur hay escurrimiento superficial importante por Av. Vespucio, presentándose anegamiento en la intersección con Martín de Zamora, producto del escurrimiento proveniente de oriente por esta misma calle. Adicionalmente, la cámara ubicada en la intersección de Vespucio y Martín de Zamora (ver sección 4.2.2) colapsa frente a cualquier evento de lluvias.

Hacia el norte de Av. Apoquindo no se visualizan problemas significativos de escurrimiento superficial, debido a los colectores de aguas lluvias existentes (ver sección 4.2.2) que cruzan Av. Vespucio y permiten un drenaje efectivo de la caletera oriente. Sólo se detectan escurrimientos en tramos cortos provenientes desde el norte y sur de Av. Pdte. Riesco hacia el ducto instalado en esa misma avenida.

El nudo formado por la intersección de Av. Kennedy con Av. Vespucio constituye un punto bajo, donde los aportes provenientes del oriente por Alonso de Córdova y Kennedy, continúan por esta última hacia el poniente.

Las aguas que escurren por Av. Vespucio poniente, al norte de Kennedy –desde calle Espoz-, al llegar a Alonso de Córdova ingresan a ella, provocando una escorrentía importante hacia el poniente sobre esta y en dirección al río Mapocho.

Desde calle Espoz hacia el norte, las aguas superficiales sobre Vespucio tienen recorrido sur-norte, recibiendo las descargas de aguas lluvias provenientes de calle Candelaria Goyenechea, no existiendo zonas de anegamiento importante.
5.2.3 Sector 3, Dm 10000 – Dm 13647.74 (Candelaria Goyenechea – El Salto)
Las aguas superficiales sobre Vespucio tienen recorrido sur-norte, recibiendo esta avenida las descargas de aguas lluvias provenientes de las calles Francisco de Aguirre y Padre Román.

En el tramo que va desde el Puente Centenario hasta el portal de entrada al túnel San Cristóbal no existen vías en superficie que impliquen análisis de escorrentía o anegamiento. Así también, en el tramo posterior y final de la autopista proyectada no se aprecia escurrimiento superficial de importancia, no existiendo zonas de anegamiento importante.
En Avenida El Salto se presentan zonas de anegamiento, bajo el viaducto de Américo Vespucio y en calle Los Turistas.
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